

从“陌人”到“睦人”

“暖暖的路廊”

铺就基层治理温情路

(上接1版)

老空间的新生:从“歇脚点”到“暖心港”



“宁海路廊”体育馆站外景

“以前剪头发要跑到外面理发店,对我们老人来说可是个麻烦事。现在这个点位就在家门口,走两步就到,志愿者热情,手艺也好,关键还免费!”在外环路“宁海路廊”站,刚理完发的胡余荣老人对着镜子照了又照,满脸笑意。

这个设在“宁海路廊”里的便民理发点,源于“剪爱90”志愿服务队发起人邵兴鹏的细心观察。“经常看到社区里一些独居、行动不便的老人,头发很长了也没办法

打理。”邵兴鹏说,“‘宁海路廊’本就是给人遮风挡雨的地方,现在政府提供场地支持,我们能把服务直接送到老人身边,再合适不过。”

小小的理发点,解决的却是老人们的“头等大事”,也让公共空间焕发出服务民生的新活力。今年以来,宁海县委社会工作部联合宁海县城投集团,以“传承文脉、激活空间”为理念,创新建立“政府引导+专业协作+制度保障”运行机制,推动“政

府+社区+社会组织+志愿者”多方协同,通过盘活存量资源,目前已打造4处枢纽站,升级51个“甬爱E家·宁海路廊”服务点,构建起覆盖广泛的“1+51+N”服务体系(1个文化内核、51个服务点位、N位新就业群体参与),其核心正是“空间换服务”模式——政府提供场地,引入专业社会组织运营,最终让群众得实惠。

在体育馆站点,“妈妈解忧团”的持证心理咨询师定期开展心理讲座与亲子活

动;塔山社区站每月组织义剪、义诊、衣物缝补等便民服务;车河社区站聚焦新就业群体,不定期开展夏日送清凉、政策宣讲、子女托管等暖心服务;华山站成立科学驿站,汇聚社会各类科普资源,激发青少年对科学的兴趣;兴圃站则提供“四季补给包”,夏日有冰镇绿豆汤解暑、冬日备好热姜茶暖身……曾经供人歇脚的路廊,如今已蜕变为功能多元、服务精准的“暖心港湾”。



“宁海路廊”开展服务新就业群体夏日送清凉活动



“宁海路廊飞狼帮帮团”志愿者宣讲应急救护知识



“剪爱90”志愿服务队为老人们修剪头发

小善举汇聚大爱:从“一元捐”到“万家暖”



“宁海路廊”志愿者组织居民们制作冰皮月饼

“之前点外卖看到那些外卖小哥风里来雨里去很辛苦,一直想为他们做点什么,现在有‘爱心面包充电站’这么好的关爱平台,顺手捐1元钱,就是举手之劳的事情!”刚买好面包的市民杨婷婷准备扫码付款,看到了“爱心面包充电站”的捐赠信息立即参与进来,还发动同行的朋友一起捐款。

“24小时爱心面包屋”采用“政府提供场地+爱心商家捐赠食品+志愿者日常维护”的模式,延续老路廊无门无界的传统,

24小时无人值守,户外劳动者可随时自取食物。同步设立的“爱心面包充电站”,则以“捐赠1元”的轻量化方式,鼓励市民随手公益。

“户外工作者太辛苦了,经常顾不上按时吃饭,我们多做些面包送过来,能让他们随时垫垫肚子。”烘焙企业负责人胡才俊道出了爱心商家的共同心声。面包屋还定期举办“路廊飘香·暖心烘焙”活动,居民们在爱心商家指导下亲手制作点心,送给路廊

志愿者和困难群众。“志愿者为我们做了那么多,我也想尽点力。自己做的点心送出去,感觉心意更足。”北星社区的张阿姨说。

“宁海路廊”启动以来,展现出强大的凝聚力。宁波天祺实业有限公司捐赠15箱运动水杯、宁波永安环保科技有限公司为每个路廊送上10箱矿泉水……爱心企业、商家与市民的善举,在“宁海路廊”的登记簿里密密麻麻地记录着,涓涓暖流正悄然汇成温暖网络。

受助者变助人者:暖心循环激活治理新力量

令人欣喜的是,“宁海路廊”正带动一场温暖的“角色转变”。截至目前,已有30多名曾经的受助者,像袁学钱一样,成为了助人者。

外卖员冯玉刚就是其中一员,“现在社会特别关心我们新就业群体,我们也想做点事回馈这份温暖。”如今,他每次送餐时都会顺手带上森林防火宣传手册,让善意

随着外卖一起传递。

为激励更多人参与,宁海县还创新“公益服务—积分激励—资源循环”模式,新就业群体可通过志愿服务兑换生活物资或社区服务。这一模式吸引了200余名新就业群体加入志愿团队,推动他们从“服务接受者”转变为“治理参与者”。

“前段时间家里下水道堵了,正发愁,

‘宁海路廊飞狼帮帮团’不仅上门疏通,费用还能用我做志愿服务的积分抵扣。”快递小哥周刚经常参与社区服务,给老人送药、指导垃圾分类等志愿服务都变成了可兑换的积分,“以后更要多多参与,下次清洗空调还能用呢!”这种“双向奔赴”的模式,有效提升了新就业群体参与基层治理的积极性,社情民意收集效率也大幅提升。



快递小哥向网格员报送社区风险隐患

千年路廊焕新彩:从“陌人”到“睦人”的精神传承

在每个“宁海路廊”站点,墙上的老照片诉说着历史,旁边的志愿服务故事记录着当下温暖。“互助友善”的精神,正通过这些细节感染着每个到访者。

家住跃龙街道新桥社区的陈月华对此深有感触,“以前虽然住在同一个小区,但大家顶多就是点头之交。有一次路过‘宁海路廊’,看见里面很热闹,我就好奇走了

进去。”她笑着回忆,“这里不仅有便民服务,更重要的是把街坊们聚到了一起,现在我们经常约着来聊天、下棋,邻里关系亲近多了,生活更有滋味了。”陈月华的经历,正是“宁海路廊”促进社区融合的生动缩影,它以一方天地为平台,通过持续开展便民服务和邻里活动,让原本擦肩而过的“陌人”,逐渐转变为亲如一家的“睦人”。

截至目前,51个“宁海路廊”服务站点已引入志愿团队42支,拥有在册志愿者逾1000名,累计服务超3万小时、惠及群众8万余人次,“遇事有人帮、邻里互守望”的治理氛围逐步形成。

据悉,宁海县委社会工作部将持续深化“宁海路廊”运营保障机制,设立“宁海路廊公益基金”,以可持续运营为重点,细化服务

流程与管理机制,让“宁海路廊”成为基层社会治理和精神文明建设的有效载体。

从千年路廊到现代志愿服务网点,“宁海路廊”的嬗变印证了一个道理:基层治理需要有温度的平台,这个平台既能传承文化基因,又能整合社会资源,让爱心流动起来,让陌生人变成睦邻好友,共同构建“人人有责、人人尽责、人人享有”的社会治理共同体。